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令和 4 年度第４回区長会議 議事要旨 

開催日時： 
令和４年 10月 29日（土）  

第１部：午前９時 30分から午前 10時５分ごろ 

開催場所： 多治見市産業文化センター ５階大ホール 

出席者 ： 区長（49名）、市長、市議会議長、区長会事務局 

欠席者 ： 第 33区区長 

会議内容 

 

１ 区長会長あいさつ 

２ 市長あいさつ  

３ 市議会議長あいさつ  

４ 議題 

区長会長 本日の区長会議第一部は、午前 10時終了予定で進めさせていただくのでご協力願う。 

会議に先立ち、市役所担当課の議事の説明はできるだけ簡潔にお願いしたい。あわせて

区長のみなさまの質疑についても、できる範囲で簡潔明瞭にしていただくようご協力を

求める。 

また、区長のみなさまが質問・発言される場合は大きく挙手をお願いする。こちらから

指名後、事務局がマイクを持参するため、その後区の番号を言ってから発言願う。 

【区長への周知】 

(１)令和４年度核融合科学研究所市民説明会案内チラシの回覧について（御礼） 

区長会長 「議題１：令和４年度核融合科学研究所市民説明会案内チラシの回覧について（御礼）」

説明を求める。 

核融合科学研

究所 

議題１（資料１） 

９月に開催した核融合科学研究所市民説明会については、滞りなく無事終了すること

ができた。区長会のみなさまには案内チラシの回覧についてご協力いただき、誠に感謝

申し上げる。 

本日は少しお時間をいただき、市民説明会の開催の状況について説明させていただく。 

市民説明会は平成 18 年から毎年開催しており、今年で 16 回目になる。今年は９月８

日に滝呂小学校で開催し、17名の参加、９月 11日にとうしん学びの丘“エール”で開催

し、30名の参加をいただいた。 

当日は、まず、核融合発電開発の必要性について説明した。燃料資源が海水からとれ

る重水素とリチウムであることから、どの国も平等に安価でエネルギーを使うことがで

きる。安全性については、暴走や爆発がなく、原子力発電のような深刻な事故が起こら

ない。研究所の実験についても同じである。 

それから、研究所が現在実施している重水素ガスを用いた実験、いわゆる重水素実験

の研究成果と安全管理について説明した。 

この重水素実験は放射線と微量の放射性物質トリチウムが発生するため、適切な安全

管理と地域のみなさまの理解が必要となる。この実験の安全性と周辺環境に影響を与え

ていないことをしっかりと説明し、みなさまに安心していただくために、このように市

民説明会を開催している。 
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最後に、重水素実験が今年で成功裏に完了することと、来年度からは放射線が発生す

る実験は行わないが、安全管理を継続することを説明した。 

説明後には、今後の研究方針や技術的な質問など、多くの質問をいただいた。また、

情報を包み隠さず知らせて欲しいとの意見もいただいた。私たちは、「地域のみなさまの

ご理解なしに研究活動はできない」という基本的な考えのもと、今後も研究成果等につ

いて説明する機会を設けていくとともに、積極的に情報公開に努めていく。 

市民説明会の課題としては、中学生、高校生といった学生がほとんどみえていないと

いうことを懸念しており、今後は、より堅苦しくない説明会、イベント形式のようなも

のを検討している。 

区長会長 議題１：「令和４年度核融合科学研究所市民説明会案内チラシの回覧について（御礼）」、

質問はあるか。 

区長 質問なし。 

  

【区長・町内会長への周知】 

(２)多治見市ファミリー・サポート・センターのＰＲ及び援助会員の募集について（周知） 

区長会長 「議題２：多治見市ファミリー・サポート・センターのＰＲ及び援助会員の募集につい

て」説明を求める。 

子ども支援課 議題２（資料２） 

本日説明するのは、２点である。 

１点目は、区長のみなさまにファミリー・サポート・センター、通称ファミサポと言

っているが、このことを知っていただきたいというもの。続いて２点目は、ファミサポ

で重要な役割を担っている援助会員の募集の周知についてご協力いただきたいというも

のである。 

総務会から依頼内容を少し変更している。総務会の際には、回覧をお願いしたが、回

覧は非常に手間がかかるとのご指摘をいただき、区長と町内会役員への周知へ変更させ

ていただいた。 

また、総務会において多くの質問をいただき、ファミリー・サポート・センター事業

自体が周知されていないという実感をもったところである。そこで、資料と一緒にファ

ミサポに関するＱＡもあわせて配付させていただいたため、確認願う。 

資料の説明に入る前に、ファミサポ事業の目的について説明する。 

近年、核家族が増え、近くに相談したり頼ったりする人が居ないといった「子育ての

孤立化」が大きな社会問題となっている。これが子どもの虐待に繋がってしまう場合も

ある。 

既存のサービス、例えば保育園、学童保育など、こういったところで対応できない部

分を補うものがファミサポとなる。 

例えば、お母さん自体が病院にかかりたいときに、お父さんは仕事でみえず、あてに

できないとか、育児疲れで、短時間で良いので子どもを預かって欲しいとか、もうすぐ

下の子の出産を控え、保育園の送迎が辛い場合など、こういったことがあると、本来で

あれば実家のお母さん、お父さんにお願いして手伝ってもらうものであるが、そういっ

た頼る方が近くにいない、そういった方のための制度となる。 

資料の中段、フロー図を確認いただきたい。センターの仕組みについて説明する。 

近くに頼る人がいないなど、支援を必要とする人は事前に会員登録をしていただく。

反対に支援をする側の人についても募集をし、こちらも登録をしていただく。こちらの
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支援をする人は、１時間 700 円の有償ボランティアとなる。支援を必要とする人から依

頼を受け、ファミリー・サポート・センターのアドバイザーが、支援をする人、この人を

援助会員と呼ぶが、この人に引き合わせる。 

資料裏面をご覧いただきたい。援助会員の募集についてである。 

資料中段のグラフ、こちらは会員数の推移を示したものである。 

各年度の左側が依頼する側、右側が援助する側となる。援助会員が依頼会員の３割に

満たない状況が続いている。 

今回、援助会員募集チラシを一緒に配付しているが、町内会役員分をお手元に配付し

ている。こちらを活用し周知いただきたい。もし、援助会員をやってみたいという方が

あれば、このチラシに連絡先が記載してあるため、連絡いただくようご案内いただきた

い。 

また、この説明を聞いて班回覧をしても良いという区長があれば、会場後方にチラシ

を配置しているため、お帰りの際に、お持ち帰りいただきたい。 

区長会長 先般の総務会において、回覧チラシが都度、都度出てきて、なかなか回覧が大変であ

るため、広報紙「Tajimist」に記載するなどの方法を検討できないかとの意見が寄せら

れ事務局を通じて提案いただいた。 

既に地域によっては配付され把握している方もあると思うが、Tajimistの中の記事に

していただいた。 

また、本日町内会役員分について、茶色の封筒に入れ資料を配付いただいているため、

確認いただきたい。 

議題２：「多治見市ファミリー・サポート・センターのＰＲ及び援助会員の募集につい

て」、質問はあるか。 

区長 質問なし。 

区長会長 本日は議題が２つであったため、第２部の意見交換会もあるため、これで第１部の区長

会議については終了する。 

ここで、事務局から連絡事項として配付資料について説明願う。 

  

【配布資料】 

区長会事務局 本日は２点配付している。 

まず、１点目、事前に配付しているが、第１区から 11 月 13 日から１週間開催される

生田公園紅葉まつりの案内があったためお知らせする。 

私も以前に立ち寄らせていただいたが、真っ赤な紅葉が池に映る姿は本当にきれいで

ある。ぜひ一度足を運んでいただけたらと思う。後ほど第１区の区長からも紹介いただ

きたいと思うので、よろしくご予定願う。 

続いて、２点目、本日席に 11 月 24 日に開催予定の犯罪被害者等支援講演会の開催チ

ラシを配付している。犯罪被害には誰もが遭いたくないが、一方で誰もが遭う可能性が

あるものでもある。被害者家族としての体験をお話いただける貴重な機会であるため、

ぜひ参加いただきたい。 

また、裏面になるが、11 月 17 日からまなびパーク多治見１階ロビーで生命のメッセ

ージ展も開催する。図書館等へ出掛けることがあれば、お立ち寄りいただけたら幸いで

ある。なお、紅葉まつりのチラシ、犯罪被害者等支援講演会のチラシは区長に向け配付

しているが、若干予備があるため、本日会場後方の机に配置している。もう少し欲しい

等の希望があれば、必要に応じてお持ち帰りいただけたら幸いである。 
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それでは、ここで第１区区長、生田公園紅葉まつりの紹介をお願いしたい。 

第１区区長 貴重な時間をお借りし生田公園紅葉まつりについてご案内したい。 

本年も生田公園紅葉まつりを開催する。生田公園というのは多治見市の都市公園の一

つで第１区の中にあり、若一王子神社に併設している。その一体周辺に紅葉が百数十本

植わっており、それらがちょうど見頃を迎えるということで、紅葉まつりを開催する。 

当初は区民のために始めたお祭りであるが、今回で 12回目となり、どんどん広がりを

みせているお祭りである。お祭りに関しては、13 日日曜日から 19 日土曜日まで、夜 17

時 30分から 19時 30分までライトアップする。真ん中に神洞川という川が流れており、

それが広い水鏡になり、非常にきれいな逆さ紅葉がみられるようになっている。 

今年は堰堤の水が抜けてしまってどうしようかと心配していたが、緑化公園課の協力

を仰ぎ、きれいな水鏡ができるようになったため、例年通りきれいな水鏡で逆さ紅葉が

見られると思う。 

ライトアップの初日、13日の日曜日にお祭りのオープニングイベントとして、若一王

子神社と生田公園の敷地を活用しイベントを開催する。イベントの詳細内容はチラシに

あるとおりであるが、内容については、午前 10時開始で琉球國祭り太鼓の演舞をしてい

ただき、午後からはミレニアムハードビックバンドの演奏をしていただく。 

その時間を使って、空っぽ商店という地元の商店がたこ焼きとか食べ物を提供する。

また、沖縄料理店は琉球國祭り太鼓のみなさんが出店する予定。どちらも有料となる。 

また、子ども向けとしては、綿菓子、ポップコーン、縁日、ビンゴ大会については、無

料となっている。 

また、ライトアップの時に、竹灯篭を昨年度から並べているが、それをみんなでつく

ってみようということで作成体験も行っている。 

最後に創造館の中に入っている精華学園高等学校にはドローン学科というものがあ

り、そこの生徒さんにお願いし、ドローンを実際に操ってみようというドローンの体験

会も予定している。 

いろいろ盛りだくさんの企画を予定しているため、もし良ければお立ち寄りいただき

たい。 

区長会長 非常にきれいなチラシで生田公園もみじ祭りの案内をいただいたが、一つ質問する。

ライトアップは 13日、19日の２日間であるのか、13日から 19日までの１週間になるの

かどうか。 

第１区区長 オープニングイベントは 13日のみである。ライトアップは、13日から 19日までの連

日、夜に開催する。 

区長会長 紅葉まつりについては、ぜひみなさまもお立ち寄りいただきたい。また、あわせて犯

罪被害者等支援講演会、生命のメッセージ展のチラシも配付されたため、ご予定のつく

方はぜひご参加いただきたい。配付資料について質問はあるか。 

区長 質問なし。 

 

【お知らせ】 

区長会事務局 次回第５回区長会議は、12月 16日（金）午前９時 30分から、産業文化センター５階

大ホールでの開催を予定している。12月は日程の都合上、平日開催になるため、お間違

えのないようご注意願う。 

また、次回の区長会総務会であるが、12月 7日（水）午前９時 30分から、市役所２階

大会議室で開催する予定であるため併せてご予定願う。 
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12月は総務会と区長会議の日程の間が短く、ぎりぎりの資料送付となるため、何卒ご

了承願う。 

続いて、11月の区長会関係行事の案内をさせていただく。 

先ほど、区長会長及び市長からもご案内があったが、来週 11月３日（木・祝）に、３

年ぶりに多治見まつりが開催される。古川市長、石田市議会議長をもちろんのこと、区

長会長、第 30 区区長、第 31 区区長、第 37 区区長、第 44 区区長にも多治見にゆかりの

ある武者に扮し時代武者行列に参列いただく予定。ぜひ沿道で応援いただけたら幸いで

ある。 

続いて先日案内させていただいたが、11月９日（水）に区長会視察研修を開催する。

総勢 24名の区長に参加いただき、まず、出発時に多治見駅北口、新庁舎建設予定地にて、

市長から新庁舎建設の準備状況について概要説明をいただき、そのうえで、各務原市新

庁舎の見学をする予定。その後、午後から美濃加茂市役所へ移動し、美濃加茂市自治連

合会の状況について伺う予定。 

概ね午後５時頃に戻ってくる予定で、その後引続き、23名の区長に参加いただき、本

町にある松正にて、区長会交流会を開催する予定。 

最後に、11月 18日（金）に岐阜県自治連絡協議会研修大会があるため、幹事区長を中

心に８名の区長に参加いただき、羽島市へ伺う予定。 

11月はいくつか行事が続くため、参加区長についてはいろいろお手数をおかけするが

何卒よろしくご予定願う。なお、区長会視察研修及び区長会交流会に参加いただく区長

へ、本日席に開催案内を配置しているため、詳細内容について確認いただきたい。 

区長会長 次回第５回区長会議については、これまで土曜日開催で進めているが、12月について

は金曜日の開催となるため、お仕事等の都合のある方々にはご迷惑をおかけするが何卒

よろしくご予定願う。 

区長会行事として区長会視察研修、交流会を予定している。参加される区長について

は何卒ご予定願う。 

「お知らせ」について何か質問はあるか。 

区長 多治見市の市営球場である滝呂球場は、公式な試合ができる球場であると思う。今回

の多治見市民野球も星ヶ台と滝呂の２会場で開催されたが、11チームしか参加せず、昔

は各区２チームぐらい参加していたようにも思う。極端に少なくなっているように思う。

それについては仕方ないかなとも思う。 

滝呂球場については、県外の方も利用し試合をされると聞いているが、トイレがくみ

取り式である。女性の方が応援にみえるが、ボットン式であるため、上にある滝呂公園

のトイレまで上ってくると聞いている。 

なんとか、トイレの改修ができないかとの要請が私の区にも届いている。一度検討し

ていただくことができないか。 

市長 別途時間を確保するため、地元のみなさんの要望を要望書にまとめ、市役所までお越

しいただきたい。その際に詳しくお伺いする。 

区長会長 その他質問はあるか。 

区長 先日、土岐川を楽しむ会というところから 11 月 13 日と 12 月 11 日に多治見橋近辺で

催しを行うという案内をいただいた。今日、区長会議でその話をしたいとの話を聞いて

いたが、その案内はないか。 

区長会事務局 事務局に特にお話をいただいていないため、予定していない。 

区長会長 他に質問はあるか。 
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区長 質問なし 

区長会長 それでは、予定していた第１部の議事はすべて終了した。何か特別に意見等があれば

伺うがいかがか。 

区長 なし 

区長会長 予定通り議事を終了することができた。ご協力に感謝申し上げる。 

 

 

開催日時： 
令和４年 10月 29日（土） 

第２部：午前 10時 15分から午前 11時 40分ごろ（意見交換会） 

開催場所： 多治見市産業文化センター ５階大ホール 

出席者 ： 区長 49名（欠席：第 33区区長） 

会議内容 

 Ａ～Ｇの７グループに分かれ、意見交換会を開催。 

 テーマは以下のとおり 

① 

 

（１）各グループに分かれ、それぞれ意見交換（30分程度） 

（２）各グループの発表 

Ａグループ ポイント 1-1：市への改善提案 

基本的に、書類等はすべてメールで送っていただけるとありがたいという意見があっ

た。 

ポイント 1-2：区長の稼働日数削減に向けた見直し提案 

依頼はあるが、出欠をとらない。自由主義的に小中学校がそういう体制になっている

ため、出席してもしなくてもという形になっている事業も多いということなので、そう

いう形も良いかなと思う。 

ポイント 1-3：若い世代や女性にも担ってもらえるようにするにはどうしたら良いか 

区によって、お年寄りの多い区であったり、若い人ばかりの区であったりする。新し

い団地を抱えているような区では、若い世代が多すぎて区長があたっても務められない

のではないか。勤めがある中ではなかなか難しいのではないかとの意見があった。マン

ション住まいの方々は、マンションの中で、輪番制にしてうまくやっているという話も

あった。 

ポイント 2-1：選出にあたっての方針案の提示等 

選出の順番が既に決まっているので、なんとか回っているという意見が多かった。先

ほどのマンションについてもマンションの中で選出ルールが決まっているので、うまく

回っているということであった。 

ポイント 2-2：それぞれの委員が担う役割について情報共有 

各決定権は区長が担っているが、各委員が主体となって事業を行っているため、区長

へ決まったことを報告する形になっているという区や、ある区では、子ども会活動に関

しては公民館活動の中で行っているという発表があった。 

Ｂグループ ほとんどが市への改善提案の１項目で盛り上がった。 

ポイント 1-1：市への改善提案 

区長になって初年度、資料も多い、区長がどういう仕事をしたら良いか迷うため、市



7 

 

からの情報伝達事項について、もう少し整理しまとめて区長へ渡してもらいたい。これ

は周知するべきものか、そうでないものかをはっきりわかるようにして配付して欲しい

という意見があった。 

市から届く資料自体が、これは住民まで届いていなくても良いだろう、不要というと

語弊があるが、必要無いものがあるのではないか。すべて出すのではなく、これは配る

べきかどうか少し吟味してもらえると、資料の削減ができるのではないか。 

市から出る交付金、協力金、助成金が何回かに分けて入金される。そういったものを

１本化していただけると会計の作業もやりやすい、交付金、補助金を１回にまとめてい

ただけるとありがたいのでその辺りも検討して欲しいとの意見があった。 

区から、町内会からの脱会について、市の対応でそれは自由であるという対応をされ

たために脱会されたという意見があった。これについては、以前、市長からしっかり指

導していく、町内会、区へ残っていただくよう話をするという話をいただいている。そ

ういったこともしっかり対応いただきたいという意見があった。 

区の連合制についても、区長会の総務会等で、なんとか提案をいただきたい。以前か

ら連合制については議論されているが、なんでできないのかという意見がなかなか反映

されていない。連合化できない理由やそれに対する対応策についてアドバイスいただき

たいという意見があった。 

第 30区には、事務所もあり、事務員も配置している。しかし、居ないところについて

は、区長の仕事量が多くて大変かなと感じたところ。市の方でパートを雇用し、事務員

を配置していただけると区長の仕事も非常に楽になり、区長の担い手も増えるのではな

いかという意見があった。事務所のないところは、区長が自ら周知するためにコピーを

とるなどの対応をしており、大変な作業であるため、検討して欲しいという意見があっ

た。 

Ｃグループ ポイント 1-1：市への改善提案 

４月の区長会議資料が非常に多く、コピーをするにもかなりの時間を要し、プリンタ

ーが壊れてしまったという声があった。班に回覧する分までは市で何とか用意いただく

と非常に助かるという意見が２つ出た。 

区長会とは外れるが、市役所に対し、木の伐採や枯れ葉の処理をお願いすると、市で

対応できる範囲については、非常に対応が良い。しかし、岐阜県、警察、国が絡むとそこ

から先が全く音沙汰なしのケースもある。市は頑張っているが、岐阜県等はどうなって

いるのかという意見があった。 

また、パソコンとか、プリンターを家でかなり使うので、どういったところでその費

用を賄うかという意見が出たが、どうしたら良いかについては、結論めいた話は出なか

った。 

それから、区長会議の資料を事前に配付してもらえるのが非常に助かるため、これは

継続して欲しいという意見が全員一致で出た。これは、区長会議の会場で初めてたくさ

んの資料をもらっても困るが、事前に見ておくと、大体把握することができ、他の区長

から意見や質問が出ても、どういう意味であるか理解しやすい。非常に良い試みである

という評価であり今後も継続して欲しい。 

ポイント 1-2：区長の稼働日数削減に向けた見直し提案 

年間 100 日以上は稼働しているという話であった。100 日以上が多いか少ないかとい

う話は置いておいて、来賓として招聘されたら出席するのかしないのか。たまたま元校

長がいらっしゃったので、伺うと、区長を来賓で呼ぶというのは避けられないというこ
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とであった。絶対呼ばなければならない。招待をされた方の区長が、自分の判断で欠席

したければ思い切って欠席する。自分の仕事を少なくするという気持ちで判断しないと

無理だという結論になった。 

また、区長の仕事が大変ということで、何人かの区長は、相談役という人が決めてあ

り、わからないところは相談できる関係にあり、助っ人になってくれるという意見もあ

った。 

中には、パソコンが億劫だという区長もあった。一般的にパソコンが苦手だと区長は

できないと言われがちであるが、副区長とか他の役員が代わりに担ってくれるため大丈

夫であると言われ、びっくりしたところである。 

今回の事例のように、何かできないことがあっても代わりに担ってくれる人がいて、

分担ができれば可能であるということがわかったところである。 

Ｄグループ ポイント 1-1：市への改善提案 

メール等の話も出ているが、実際に使いこなしているかという点であるが、メール配

信は瞬時に連絡が届くため、非常に有効な手段ではあるが、十分活用できているかと言

われると疑問であるという声があった。 

後ほどで構わないため、どの程度の区がメールを活用されているか、数字等を把握し

てあれば、事務局から紹介いただきたい。 

他のグループでも出ていたが、それぞれの区長が工夫、判断し、区長から町内会長へ

渡すときに極力伝達する資料を減らすよう、工夫しているという話もあった。 

回覧の部数が非常に多いため、できれば、月初めと中旬ぐらいなど月に２回と回数を

決めて、文書を回せるような工夫をしていただけると非常にありがたいという意見もあ

った。 

ポイント 1-2：区長の稼働日数削減に向けた見直し提案 

月に２～３回、学校関係などで招聘されているということであった。運動会、始業式、

卒業式については、幸いにもコロナ等の関係で昨今は声がかからないが、コロナが落ち

着いてくるとまた、声がかかるのではないかと思う。招聘される回数が多いので非常に

苦慮しているという人があった。 

知らぬ間に役がついて会議に参加しているが、１年任期、２年任期の区長が多いが、

実際参加すると名前の紹介だけで、会議が終わっているようなことも多い。先ほどのグ

ループの発表の中で、招待する側は極力出席して欲しいという思いがあるということが

わかったが、改めて整理していただけるとありがたい。 

ポイント 1-3：若い世代や女性にも担ってもらえるようにするにはどうしたら良いか 

区の役員、町内会の役員も含めてであるが、非常に年齢差がある。高齢の方、若い方

がある中で、中間層が少ない。役員構成についても苦労している。どこの区でもそうで

あると思うが、会議の平日開催ではなく、土曜日開催に見直しているという意見もあっ

た。そのように仕事を持っている方も参加しやすいような工夫をすれば良いのではない

かという意見もあった。 

女性の参加であるが、女性の役員が少ないという中で、専門的な分野である福祉委員

などは女性の委員が多い。中には、役員会議には５割ぐらいの方が女性であるという区

もあった。女性が入ってきやすいような体制を考えていくのも一つではないかとの意見

もあった。 

Ｅグループ  区長として前向きに取り組んでいる区長ばかりであったので、見習わなければなら

ないなと思ったという感想を最初に述べさせていただく。 
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ポイント 1-1：市への改善提案  

他のグループと同様の意見であるが、書類の配付物が多いので、これをなんとかして

欲しいということだった。 

各種団体の行事を減らす方向で、小学校、中学校の行事に関する意見もあったが、そ

れは区長として住民の代表者として行くのでやむを得ないかなと個人的には思ってはい

るが、できれば減らす方向で検討いただけるとありがたい。 

現実としては無理かなとも思うが、広報の配付時期についてである。大体月末に町内

会長を集める会議があるので、それに間に合うようにいただきたいというのが本音であ

る。そこで、資料の配付時期を少し早める等の工夫をしてもらえないかという意見もあ

った。可能であれば、検討をしていただきたい。 

その他、個人的な意見にはなるが、各種委員の選考方法については、それぞれの区で

異なるが、私の区としては、区長を始めとした執行部が福祉委員、体育委員、青少年委

員選出のルールを決めているので問題はない。 

それぞれ皆さんが考えていると思うが、区長というものが、どれだけ大変なのかとい

うのは、前任の区長等からも聞いてわかっているかと思う。私も２年目で総務も兼任し

ているため、かなりの稼働日数となっているが、せっかく区長を担うからには、与えら

れた仕事はしっかり全うしたいなと思う。 

Ｆグループ おおよそ他のグループと同様の意見であるが、出された意見をまとめ目新しい意見を

中心に紹介する。 

ポイント 1-1：市への改善提案 

回覧文書、やはり皆さんと同様に多い、それから市以外から寄せられる回覧文書がバ

ラバラに届くので、なるべくまとめて欲しいという意見もあった。コピーをして配付を

するというのが区長の仕事になっている区もあるため、事務局の方で、ある程度、回覧

部数までコピーしていただけるとありがたいという意見もあった。 

その他、区長会資料をＰＤＦ化してもらって区長会のホームページに掲載されている

し、いろいろな申請する様式もダウンロードできるので、それは非常に助かっていると

いうこともあった。 

区長が回覧等をされるところもあるが、区の役員等、関係する人とＬＩＮＥで繋がる

ことによって、コミュニケーションが図られているという区もあった。 

ポイント 1-2：区長の稼働日数削減に向けた見直し提案 

区長になると充て職が多い。私も 20ぐらいの会議体に入っている。月に１回のところ

もあるし、２回のところもある。そういったものをなるべく減らしていっていただける

と区長業務の日数削減に繋がるのではないか。 

それから先ほども意見が出ていたが、学校、小学校や中学校から入学式、卒業式と言

った行事の招待状をいただくが、最近はコロナで減ってはいるが、先ほどのＣグループ

と同様に検討いただけるとありがたい。 

ポイント 1-3：若い世代や女性にも担ってもらえるようにするにはどうしたら良いか 

若い世代や女性にやっていただきたいのはやまやまであるが、やはり区長業務は平日

の業務が多い。現役で働いてみえる方にお願いするのはなかなか難しいという話が出た。 

かいつまんだ話であり、すべて網羅しているわけではないが、このような意見が出た。 

Ｇグループ ポイント 1-1：市への改善提案 

書類が多い、もう少しコンパクトにして欲しいという意見が出た。 

ポイント 1-2：区長の稼働日数削減に向けた見直し提案 
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区長が２か月に１回、総務に所属している人は別ではあるが、区長会がある。それよ

りも区の仕事、町内の仕事の方が多いという意見であった。 

ポイント 1-3：若い世代や女性にも担ってもらえるようにするにはどうしたら良いか 

民生委員は女性が多いが、若い女性の意見を聞いて見るということが大事ではないか

という意見であった。 

ポイント 2-1：選出にあたっての方針案の提示等 

各区の皆さんに聞くと、区の状況が異なる。各区の状況に合わせて委員を選出するの

が良いのではないかという意見があった。 

ポイント 2-2：それぞれの委員が担う役割について情報共有 

委員の役割をそれぞれが助け合って分担するのが良いのではないかという意見が出

た。 

最後に、総務会をなしにした方が良いのではないかという意見が出たので、次回の意

見交換会の時にしっかり話をしたいと思う。 

区長会長 みなさまありがとうございました。７つのグループの発表があったが、ここでぜひお

伺いしたいということがあればと思うがいかがか。挙手で発言していただきたい。 

区長 私どものところでも、先ほど総務会の話が出たが、各校区の区長会議のようなものが

開かれているのかどうか、お伺いしたい。もし開かれていないのであれば、校区ごとの

区長が集まって、それでそこで出た意見をまとめて総務にもってくるとか、そういう方

策も必要ではないかと思う。 

区長会長 貴重なご意見ありがとうございました。 

区長 先ほどＧグループの発表があったが、私が申し上げたことが少し伝わりきらなかった

かなと思うため、この場で補足させていただく。 

総務会というのが行われている。総務会が何をやっているのかわからない。総務の方

が 18 名いる。地区の総務会をぜひ開催して欲しい。地区で話をしたことを総務会に諮

り、その上で区長会議に付議する。 

地域で話をしたことが段階を経てより強い意見にまとまっていくと思う。 

いわゆるそういう仕組みができていない。まずはそういう仕組みを作っていくことが

大事だと思う。 

くらし人権課の仕事の都合で総務会があるような気がしないでもない。そんなことは

ないかもしれないが、区長が考えていること、感じたことを地区ごとに話をして、それ

を総務会に反映し、区長会議に反映してという仕組みを考えていただきたい。 

総務会をなしにした方が良いというのはそういう意味であるので、その点を理解いた

だきたく補足させていただいた。 

区長会長 ありがとうございました。先ほども意見が出ていたが、校区の中での区長同士の会合

の場を持てないかというのは非常に重要な話であったので、そういったところも含めて

今後の会議の進め方について検討させていただきたい。 

その他意見はあるか。 

区長 みなさんにお尋ねしたい。有償無償に関わらず、事務局員を配置している、区長が行

うのではなく、コピーをとっておいて欲しいとお願いできる人を配置しているという区

があれば挙手願いたい。 

 【数区が挙手】 

区長 うらやましい。ありがとうございました。 

区長会長 それぞれの区の中には、書記という役職を付し、その方にコピー等をお願いしている
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区もあるかと思う。それぞれいろいろな方法で区の運営をされているかと思う。 

他に意見はあるか。 

区長 若い世代の方にできれば区長を担っていただけるようにしていきたいということで、

平日開催でなく土曜日開催に区長会議の開催日を変更していくということであると思

う。ところが 12月の区長会議は金曜日開催となっている。それの理由と来年度からはそ

れを土曜日にしていただけないかというお願いである。 

区長会事務局 12月も土曜日開催を目指し日程調整をしていたが、会場の都合で日程が確保できなか

ったということである。翌週であれば、会場確保が可能であったが、区長会議の翌週に

町内会長会議を行っているところが多いと聞いており、翌週開催になるとその役員会が

年末になってしまう。やむなく今回 16日（金）にさせていただいたところである。 

来年度はこれからの日程調整となるため、会場の都合もあるが、早めに調整しなるべ

く土曜日開催でできるよう調整をしたい。どうしても難しい場合は、改めてご相談させ

ていただきたい。 

区長会長 本日予定していた意見交換会はこれで終了とさせていただく。 

お知らせになるが、次回 12 月 16 日に第５回区長会議があり、その後も今回と同様に

こうした意見交換会をまた改めて開催したいと考えているので、よろしくお願いしたい。 

それと、これまでの区長会議では、それぞれの区長の名前もよくわからない状況で開

催しているが、私のグループでは当初に７人が自己紹介し合い、会議に入った。初めて

お話する人ばかりであったが、非常に有意義なお話ができた。 

それから次に予定している区長会視察研修についても、各務原市の新庁舎、美濃加茂

市の自治会の状況を聞きに行こうとしている。その後、こちらに戻ってから、参加でき

る人だけになるが、意見交換会ということで、また、本日とは異なる意見交換ができる

のではないかと期待しているため、ぜひよろしくお願いしたい。 

同じような形で来年度もいろいろな企画をしていくので、来年度も引続きの区長はぜ

ひ参加いただきたい。 

それでは本日の意見交換会を終了する。 

 


